




























































































































































































Dobos Etelka 

ISTEN GONDOLATAI MÁSOK ooo 1949-1989 

Történelmi háttér 

1945 április 4. Magyarország számára a második világ
háború Vége az elsötétítésnek, a pincében 
való bujdosásnak, a bombázástól való félelemnek és rette
gésnek. 

Új élet reménye csillant fel az emberekben. Új tervek 
születtek, életkedv pezsgett Társaságunk elöljáróiban és a 
tagokban egyaránt. Ki gondolta volna, hogy nem sokáig 
élhetnek a "felszabadultság" mámorában? Az állam 1948-
ban meg szüntette az iskolai hitoktatást, majd felszámolta a 
katolikus iskolákat. az egyház üldözése. 

Menekülni, menteni 

A vasfüggöny végleges legördülése a gondolkozó em
bereket ráébresztette arra, hogya nyugati gy6ztes hatal
mak Magyarországot az orosz kommunisták és magyar 
csatlósaik kénye-kedvére hagyták. Mit lehet, mit kell tenni 
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a Társaságnak, amíg nem túl késő? Ekkor a Gondviselés 
egy amerikai állampolgársággal rendelkező magyar papot 
küldött a Társaság vezetőségéhez azzal az ajánlattal, hogy 
hajlandó számukra püspöki meghívót szerezni Amerikába. 
Az egyháziak részére ez volt az első lépés a bevándorlás
hoz. Az atya feltétele az volt, hogya kivándorlók két 
nővérét is vigyék magukkal. 

Az amerikai letelepedés gondolata nem volt új az elöljá
róság előtt. P. Raile Jakab SJ, aki közvetlenül a háború 
befejezése után ment Amerikába, hogy rendje számára az 
úlláépítéshez anyagi segítséget szerezzen, már akkor biztat
ta a testvéreket a kivándorlásra és pártfogását ígérte a 
meginduláshoz. Ahogya politikai helyzet egyre súlyosabbá 
vált, a Társaság központi tanácsa komolyan mérlegelte a 
két ajánlatot. Az amerikai alapítással hármas célt akartak 
elérni: 

a) a Társaság szellemi értékeit átmenleni, 
b) anyagiakat szerezni arra az időre, amikor Magyaror

szágon majd újra indulhat a szabad egyházi élet, 
c) egy távolabbi missziós terv anyagi alapjait meg te

remteni. 
Bíztatásul megérkezett a megigért meghívó levél Okla

homa-Tulsa püspökétől. 
A tanács hat testvért jelölt ki a terv kivitelezésére, de 

rövid időn belül be kellett látniok, hogy hivatalos úton nem 
juthatnak ki az országból. Mindenkinek egyénileg kellett 
vállalnia a rizikót. 

Próbálkozások 

Az amerikai misszióra jelöltek közül ketten felmérték a 
külföldi alapítás jelentőségét és az elöljáró eziránti vágyát. 
Megegyeztek hát, hogy megpróbálnak kiszökni az ország-
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ból a vasfüggönyön keresztül. Az első próbálkozás sikerte
len volt. Amikor a szöges drótkerítésen át akartak bújni, az 
érintés következtében nem messze tőlük világító rakéta 
repült fel. Szerencséjük volt, mivel délben, a nyári rekkenő 
hőségben a rakéta hatósugara nem érte el a megfi
gyelőtornyot, vagy - amint hitték - a Gondviselés ködösí
tette el az őrök szemét. Bizalmukban megerősödve három 
nap múlva újra próbálkoztak. ÓVatosan, szorongó szíwel, 
de símán át jutottak a kettős drótakadályon. De még nem 
voltak egészen szabad földön: orosz zónába jutottak, ahol 
fenyegette őket a visszatoloncolás veszélye. Nagy rettegés
sel, végtelen fáradtan vándoroltak tovább. De a jó lsten 
vigyázott rájuk: egy mentőautó felvette őket és az angol 
zónába lévő Graz városába jutottak. Itt is várta őket a 
Gondviselő szeretete. Az irgalmas nővérek anyaházában 
kaptak lakást, nem kellett menekült-táborban élniük. A 
nővéreken keresztül több jóbarátra találtak. De újra 
kezdődtek a megpróbáltatások és a csalódások is. A Nem
zetközi Menekült Szolgálatban (lRO) ahová a hivatalos 
igazoló írás miatt mentek és kivándorlásra jelentkeztek, 
felvilágosították őket, hogy az Egyesült Államok vezetősége 
az év (1949) január 1-én lezárta a magyar kivándorlási 
quotát. így másfelé próbálkozzanak. A hír nem törte le 
őket, mert reméltek a püspöki meghívó erejében. Ez vi
szont nem volt a kezükben, sót semmiféle meghatalmaz6 
írásuk hazulról nem volt. Ennek a ténynek súlyát csak jóval 
később fogták fel. 

Szeptember elején P. Raile, akinek felajánlott segítségé
re számítottak, Amerikában autószerencsétlenség áldozata 
lett. Időközben két másik kijelölt testvérnek vezető segítsé
gével sikerült kijutnia Magyarországról. Valamennyien talál
koztak Grazban. 

Három hónap után végre kézbekapták a püspöki meg
hívÓt. Azonnal a kapfenbergi amerikai kirendeltségre men-
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tek, ahol a konzuli tisztviselőtől ígéretet kaptak, hogy az 
egyik amerikai szervezeten (N.C.W.C) keresztül megpróbál
ja őket eljuttatni rendeltetési helyükre. Az. illetőt azonban 
visszahívták Amerikába. 

Hová, merre induljanak most minden támpont nélkül? 
Ausztráliába? Venezuelába? Végül is Kanada mellett dön
töttek, mert ott volt néhány ismerős jezsuita atya. Kanadá
ba viszont csak egyévi háztartási munkára kötelező 

szerződéssel juthattak be. Igy nem csak elvben, de gyakor
latban is "egy sorba és egy sorsba" kerültek a többi 
bevándorlóval - ahogy ez a Konstituciókban áll. 

Hárman 1950 szeptember 7-én egy amerikai kimustrált 
hadihajón elindultak és 15-én szerencsésen megérkeztek 
Halifax-ba, majd vonaton folytatták útjukat az Ontarió-i 
Hamiltonba, ahová szerződésük rendelte őket. - A kijelölt 
elöljáró Salzburgban maradt, mert a kötelező tüdővizsgála
ton visszavetették, először hat hónapra, majd egy hónap 
múlva véglegesen elutasították kanadai bevándorlási kéreI
mét. 

Kezdés Kanadában 

Mire a három testvér szolgálati ideje letelt, az elöljáró is 
megérkezett, - először látogatási vizummal, de két év 
múlva ő is megkapta a letelepedési engedélyt. 

Egyik már meghalt testvér szerény öröksége, egy ház, 
az Ohio-i Clevelandban volt. Erre számítottak az elindulás
kor és a kezdéshez nagy szükségük is lett volna rá. 
Többszöri próbálkozás után be kellett látniuk, hogy a 
Gondviselés Kanadát szánja működési területüknek és 
hogya különböző nehézségekkel itt kell szembenézniök. 

Először lakást, otthont kellett biztosítani, hogy megkezd
hessék közösségi életüket, főleg mivel Ausztriából egy jelölt 
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is csatlakozott houájuk. Háztartási munkával megkeresett 
pénzük ahhoz nem volt elegendő, hogy házat vegyenek 
vagy akár csak béreljenek. így tovább járták az új beván
dorlók útját. Két szezonban a dohányaratásnál dolgoztak 
keményen aránylag jó bérért - ismét egy sorban a néppel. 
Gazdáik 10-15 éve kivándorolt, jómódú, keménykötésű 

magyarok voltak, akik Magyarország szegény vidékei ről 
jöttek. Nehéz sorból és nehéz helyzetben és körülmények 
között vetették meg lábukat a dollárban jól fizető, homo
kos, dohánynak való talajon. Szezonon kivűl a testvérek, 
mivel a nyelvet nem tudták, megélhetésük biztosítására egy 
katolikus kórházban vállaltak munkát. 

De milyen hivatásbeli munkába kezdjenek? Önállóa k 
akartak maradni. Ez nem volt nehéz, mert senki nem kínált 
megfelelő munkát. A környéken lévő három magyar plébá
niát ugyan ismerős jezsuita atyák vezették, de mindhárom 
helyen Szociális Testvérek dolgoztak, akiknek a plébániák 
megszervezésében oroszlánrészük volt. Ismerték a terepet, 
az embereket, a hivatalos eljárási módokat, így komoly 
segítséget jelentettek az atyáknak. 

A testvéreknek P. Reisz, a külföldi magyar jezsuiták 
provinciálisa próbált segíteni. Az ő hathatós támogatásá
nak köszönhették, hogy az Európában visszatartott testvér 
kikerült Kanadába. Segíteni akart az Egyesült Államokban 
való letelepedésben is. Több püspöknek is ajánlotta a 
Társaságot, sajtáapostoli küldetését. Amikor a Szív újságot 
újra megindította, a testvéreket kérte fel a kiadói munkák
ra. Elindította és támogatta St. Louis-i letelepedésünket, 
ahová pasztorális munkára hívták a testvéreket - de a 
quota bürokratizmusát a közbenjáró püspök sem tudta 
áttörni. 

Önálló munka? De mi a szükséglet és hol van az ahhoz 
való felkészültség? Ezen gondolkodva merült fel az óvoda, 
illetve napközi otthon gondolata, ami nagy segítség volt a 
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dolgozó anyáknak. Ráadásul az egyik testvérnek óvónöi 
diplomája volt. Megfelelő ház keresése, a kölcsön felvétele, 
a berendezés és a propaganda lekötött minden energiát. 

A másik társadalmi szükségletet intuitiv módon, a szo
ciális problémákkal hivatalosan foglalkozó embereket meg
előzve, az egyik testvér találta meg. Mivel kivitelezése nem 
talált megértésre, egyedül létesített egy otthont magyar 
öregek és betegek gondozására. A megvalósításhoz meg
nyert egy idős angol urat, aki e nemes célra felajánlotta 
házát azzal a feltétellel, hogy nyugdijba kerülése után a 
testvér befogadja őt és haláláig gondozza. 

A testvér az általa alapított Otthonon keresztül sok 
jótevőt, áldozatos jóbarátot szerzett. Az egyszerű kezdemé
nyezésból: 8-10 ember gondozásából néhány év múlva 
120 ággyal rendelkező intézmény lett, várva immár nem
csak a magyar, de más nemzetiségű, segítségre szoruló 
öregeket és betegeket is. 

A Jézus Szíve óvoda és napközi otthon szépen fejlódött, 
az adósság lassan fogyott. A testvérek egyénileg apostol
kodtak: a Szív újság terjesztésével, kórházi betegápolással, 
hitoktatással, egy közeli városban, Brantfordban rózsafűzér 
társulat vezetésével. Itt sok magyar élt, de nem volt magyar 
plébánia. És mégis - nem érezték jól magukat Hamilton
ban, nem tudtak megmelegedni. Ezért elhatározták, hogy 
másik egyházmegyében próbálnak új alapokat fektetni és 
új életet kezdeni. 

Új kezdés Torontóban 

A testvérek a torontói egyházmegyét választották. Most 
már némi kanadai öntudattal jelentkeztek. Volt mit meg
ajánlaniuk s mivel az alapításhoz nem kértek anyagi segít
séget, szívesen is fogadták őket. Szívesen fogadták 1957-
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ben a napközi otthon nyitását is, mert a nagy városban 
szükség volt egy újabb katolikus szellemű óvodára. Itt 
tágasabb, szebb volt az óvoda, mint Hamiltonban. De azért 
egyelőre megtartották azt is, hogy könnyebben tudják az 
újonan felvett bankkölcsönt visszafizetni. 

1953-ban gyarapodtak: Angliából, Londonból érkezett 
egy magyar leány,- aki a háború végén vetődött oda -
hogy belépjen a testvérekhez. 

Az 1956-ban robbanásszerűen kitört magyar forrada
lom reményeket ébresztett a kanadai közösségben is. 
Elsősorban azt remélték, hogy újabb testvéreket kapnak a 
kanadai ház megerősítésére. Csalódásuk nagy volt, amikor 
megtudták, hogya forradalom utáni nagy menekülési 
hullámban négy testvérnek sikerült ugyan kijutnia, de ott
hon azt a megbízatást kapták, hogy az első időkben a 
szükséglet szerint segítsék a menekült-táborokba került 
magyarokat, majd alapítsák meg a Társaság ausztriai há
zát. A további események igazol ták a terv helyességét, mert 
így vált lehetségessé az érintkezés Kanada és Magyaror
szág között. 

1957 elején felbukkant egy otthonlakó testvérünk, aki 
rokonaival hagyta el Magyarországot és Torontóban telepe
dett le. Azután egy másik testvér jelentkezett, aki szintén 
rokonaival menekült évek óta Calgary-ban lakó bátyjához. 
Néhány hónap múlva csatlakozott a torontói közösség hez. 

Ugyancsak 1957 őszén egy akkor menekült jelentkezett 
a Társaságba. A forradalom leverése után szüleivel együtt 
az első amerikai bevándorlók közé tartozott. A hivatás 
gondolatával már otthon foglalkozott. Kinn a Szív újságon 
keresztül talált a testvérekre. 1964- ben pedig egy Cleve
land-ban lakó orvosnő jelentkezett otthonlakónak a Társa
ságba. 

A Gondviselés ny módon segítette a közösséget a 
megszaporodott munkában. Az óvoda kívánatossá lett az 
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újonan érkezett fiatal családok számára, főleg ahol sem a 
szülők, sem a gyermek nem tudott angolul. Ugyanakkor 
kapott a torontói magyar plébánia is egy testvért, aki a 
menekültekkel foglalkozott. Az újonnan bevándorlók segítő 
szervei a magyar plébániák voltak és ők voltak az össze
kötők a különféle állami szervekkel is. Egy másik testvér 
mint tolmács Halifax kikötővárosában dolgozott az egyház
megyei karitász keretében. 

1960-ban a testvérek már biztosan álltak Kanada föld
jén. Ekkor nyitották meg Torontóban Corda könyv-, papir
és kegytárgy-üzletüket egy forgalmas és magyarok által is 
látogatott üzleti negyedben. (Elsősorban természetesen 
magyar vallásos könyvekkel.) 

Ugyanebben az évben a bécsi elöljáró - mint a magyar
országi legfelsőbb elöljárótól megbízott vizitátor - hivatalos 
látogatásra érkezett Kanadába. A kanadai elöljáróval meg
beszélve a helyzetet úgy vélték, hogyaBécsben élő testvé
rekkel fel kellene erősíteni a kanadai közösséget, hogy a 
már lefektetett alapokon összetett erővel dolgouanak a 
további kibontakozáson. Úgy látszott, hogya testvérek 
Bécsben befejezték munkájukat a menekültek között. Igaz, 
hogy megbízásuk volt egy ausztriai letelepedésre, de a 
vizitátor úgy gondolta, hogy Kanadában nagyobb szükség 
van a testvérekre és ott nagyobb jót szolgálnak. 

A bécsi csoport elöljárójának az otthon élő általános 
elöljárótól megbizatása volt arra, hogya Társaság alkotmá
nyát Rómába benyújtsa és kérje annak jóváhagyását. A 
testvér remélte, hogy egy éven belül elkészül vele és a 
bécsi testvérekkel együtt jöhet Kanadába. A konstitució 
ügyének intézéséhez a testvérnek szüksége volt önálló 
jogkörü kinevezésre, amit 1961-ben, mint az általános 
elöljáró helyettese (vikária) a magyarországi általános elöl
járótól meg is kapott. 
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A közösség megerősödik és új erőre kap 

1962 tavaszán három bécsi testvér Vikária testvér veze
tésével megérkezett Kanadába. Bécsben maradt egy test
vér és átutazott hozzá egy másik Kanadából. F6 feladatuk 
volt, hogy összeköt6k legyenek Magyarország felé. Ez ab
ban az id6ben még kockázatos volt és ritkán adódott rá 
alkalom. Csak csempészett levelekkel és virágnyelven Iehe
tett érintkezni. 

Lendületes és szép évek következtek, bár nem hiányzott 
belőlük a kereszt és a szenvedés sem. Sok megfontolás 
után a testvérek nagy adóssággal 15 szobás házat vásárol
tak, ahol az óvoda mellett apostoli munkára is volt hely. A 
házban volt kápolna és összejövetelekre alkalmas terem is. 
A magyar egyházközség keretében megalakították a ma
gyar leánycserkész csapatot, melynek parancsnokai hosszú 
évekig a testvérek voltak. Közvetve mindig befolyásuk ma
radt a csapatra. A cserkész összejövetelek évtizedekig a 
testvérek házában voltak, ami csütörtökönként cserkész-in
váziót jelentett. Az örsök elfoglalták az óvoda minden 
helyiségét, az ebédlőt, az el6szobát, a konyhát, meg a 
testvérek hálószobáit is, kiközösítve mindenkit, aki nem volt 
cserkész. 

Ugyancsak a testvérek házában tartotta havi gyűléseit a 
magyar egyházközség Mária kongregációja is. A kongregá
ció pap-vezetőjét kezdettől fogva egy testvér segítette mun
kájában. Az ő munkája volt az évi kétszeri rekollekciós nap 
megszervezése és levezetése is, szintén a testvérek házában. 

1962-66 között testvérek vezették az egyházmegye nya
ralótáborát. Évente 650-700, jobbára Torontó szegény ne
gyedeiböl való, 6-14 éves leány nyaralt itt, tíz napos 
turnusokban. A tábort vezet6 testvér mellett rendszerint 
még 2-3 testvér dolgozott itt a táborban. Mellettük utolsó 
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éves középiskolások és egyetemisták voltak még beosztva 
a gyerekekhez. 

1962 után könnyebben lehetett kiutazási engedélyt 
kapni Magyarországról. így néhány testvér jöhetett külföld
re. Sajnos, a visszatérési kötelezettséget a hatóságok na
gyon szigorúan vették. De néhányan magukra vették ezt a 
rizikót, hogy könnyíteni tudjanak a kanadaiak helyzetén. 
1964-ben kinnmaradt egy testvér, akinek ugyan az elöljáró 
utasítása értelmében vissza kellett volna térnie, de a kinti 
és az otthoni helyzet alakulása folytán úgy látszott jónak, 
hogy maradjon. 1968-ig még három testvérnek sikerült 
kijutnia látogatóba Bécsbe, onnan pedig kivándorolnia 
Kanadába. 

Tanulmányok 

1963-ban a Corda üzlethelyiségének három éves bérleti 
szerződése lejárt. Közös megfontolások után úgy döntöt
tünk, hogy az üzletet bezárjuk és otthon unkból folytat juk a 
magyar könyvekkel való sajtáapostolkodást. Az így felsza
badult időt és energiát továbbképzésre fordítjuk, részben az 
angol nyelv tökéletesebb elsajátítására, részben "szakmai" 
vonalon. Egyik testvér az Antigonish-i (Nova Scotia) egye
tem keretében szervezett szociológiai diploma-kurzusra 
iratkozott be, mely "Antigonishi Mozgalom" néven lett is
mertté csaknem az egész világon. A kurzus célja hasonló 
volt P. Bíró elgondolásához: nem alamizsnával segíteni az 
elhanyagolt, kiszákmányolt néprétegeket, hanem gyakorla
ti, gazdasági, szellemi, vallási tudás által felemelni, talpra 
állítani őket, hogy sorsukat maguk irányíthassák. 

A kurzus elvégzése után a testvér egy másik testvérrel a 
torontói egyházmegye szociális irodájától megbízást kapott 
a város legszegényebb negyedében lévő plébánia lakóinak 
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szociális felmérésére és a segítés módjának kidolgozására, 
az antigonishi módszer alapján. A terv nem vált be, de 
mint tanulmány érdekes volt. A testvérek megtapasztalták, 
hogya harmadik világ számára megtervezett segítési mód
szer nem alkalmazható a városi nyomortanyák problémái
nak megoldására, mert az emberanyag különböző. 

1964-ben két fiatalabb testvért Wenisch vikária testvér 
Rómába küldött a Regina Mundi teológiai főiskola három 
éves kurzusára, hogy ott angol diplomát szerezzenek és 
felkészüljenek a hitoktatásra és az apostoli munkára. Ta
nulmányi idejük a II. vatikáni zsinat idejére esett. így átélték 
a Szentléleknek az egyház berkeibe beáramló fuvallatát, 
XXIII. János pápa "ablaknyitását" . 

A kurzus elvégzése után egyik testvér iskolákban hitok
tatott, majd területi hittani tanácsadó lett, végül pedig a 
torontói egyházmegye hitoktatási irodájában lett program
készitő és hitoktatási szakfelügyelő. A másik testvér később 
lelkigyakorlat-adásra specializáita magát. 

Két testvér a kanadai londoni egyházmegyében mű
ködő Divine Word főiskola egyéves kurzusát végezte el 
teológiai és szociológiai tanulmányaik kiegészítésére, ket
ten ápolónői diplomát szereztek, egy testvér ápolónői, egy 
másik pedig tanítónői diplomáját nosztrifikáltatta. 

Gondviselés terve szerinti munkaterület 

A hatvanas évek folyamán a tanulásokkal járó sok 
kiadás ellenére lassan, de folyamatosan sikerült minden 
banki adósságot rendezni, sőt megtakarított pénze is volt a 
Társaságnak. így újabb tervek kivitelezése foglalkoztatta a 
testvéreket. A Gondviselés kiszámíthatatlan terve szerint a 
történések és körülmények elrendezésével megszületett 
egy új terv: az öregek gondozása. Ez már régebben is 
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felmerüit, az egyik testvér valósította is, de az otthoniak és 
a kanadaiak nagyobb része mindig elutasította, mint az 
Alapitó Atya által lefektetett programunkba nem illőt. De 
Istennek a körülményekben megnyilvánuló akarata más
ként rendelkezett. 

Egy jómódú magyar dohányfarmer és felesége a Court
land-i templom mellett fekvő birtokukból területet ajánlot
tak fel egy, elsősorban öreg magyarok számára építendő 
öregotthon céljára. Hosszú pro és kontra megfontolás után 
a Társaság elfogadta az ajánlatot és 1968 tavaszán meg
történt az ünnepélyes alapkőletétel. Egy év múlva pedig 
Jézus Szíve Villa néven megnyilt az 52 ágyas otthon, 
amelynek építéséhez és fenntartásához az állam is hozzájá
rult. 

Az otthon első adminisztrátora minden előképzettség 
nélkül küzdött a kezdet nehézségeivel, 3-4 testvér és több 
világi munkatársával együtt. A közösség az otthon felépíté
sévei ismét komoly adósságot vállalt, amit kezdetben a 
torontói óvoda bevételéből törlesztettek, majd lassan átvet
te az otthon és véglegesen rendezte. A kezdet nehézségei
vei küszködő testvérek álmodni sem merték, hogy 20 év 
múlva a puszta, részben mocsaras területen az otthon 
körül gyönyörű park létesül majd, az otthonban 52 öreg 
ember talál otthonra és hogy az otthon sok környékbeli nek 
ad munkát és komoly fizetést. Arról sem álmodhattak, 
hogya sok, áldozatos munkát igénylő intézmény lesz a 
kanadai küldetés megvalósulásának egyik alapja, amikor 
majd a helyzet arra megérik. 

A Társaság ugyan nem kerülhetett el a missziókba, 
mint azt az eredeti tervek szerint szerették volna, de képes
ségeikhez mérten folyamatosan segítettek anyagilag misszi
ós területeket. 1975-ben egy összkanadai testvértalálkozó 
főtémája az egyház és a külföldi missziók anyagi segélyezé
se volt. A tanácskozás eredményeként két testvér 1976 
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elején Indián, Taiwanon keresztül Afrikába utazott, ahol 
megtalálták az igazi, senki által nem támogatott szükségle
tet. Találtak egy katolikus nyomdát, amely a misszionáriu
sok legfontosabb segítségét: katekizmusokat nyomott, kü
lönböző törzsi nyelveken. A Társaság három évre vállalta 
egy német szaknyomdász fizetését és ezzel elősegítette a 
nyomda fennmaradását és fellendülését. 

Miután afrikai missziós kötelezettségük lejárt és a ház 
anyagi helyzete megengedte, a Társaság 100.000 dollárt 
utalt át a harmadik világ nélkülöz6i számára. De a testvé
rek szerény életmódja, szorgos munkája lehetővé tett más 
segélyezéseket is, azon kívül, amit Magyarország megsegí
tésére tartalékoltak. 

A két csoport szellemi-lelki egyesítése 

A külföldön élő tanácsosok arra gondoltak: a Társaság 
jövője érdekében jó lenne, ha a legfelsőbb elöljáró: Kern 
Margit személye és hivatala külföldre kerülne. Kern Margit 
foglalkozott a gondolattal és 1965-ben beadta útlevelét 
rokoni látogatásra Clevelandban él6 öccséhez. A kérést a 
hatóság ismételten visszautasította. Három évig húzódott 
és maradt nyitott ügy Kern Margit külföldre jövetele. Az 
akadályok halmozódtak. A legfelsőbb elöljáró 1968-ban írt 
levelében közölte, hogy lemond a kijövetel tervér61. De 
megbízta a kinti Vikáriát, hogy dolgozzon a Társaság 
alkotmányának megújításán, a zsinati határozatok értelmé
ben. A Vikáriának gondja volt arra, hogya zsinati írások a 
hazai testvérek számára elkerüljenek Magyarországra. Ö 
maga öt hónapon keresztül dolgozott a zsinati írásoknak és 
a P. Bíró által a Társaság Konstitucióiban lefektetett esz
méinek egybevetésével. Munkája nyomán a magyarországi 
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és külföldi testvérek egyaránt komolya n foglalkoztak az 
anyaggal. 

A torontói segédpüspök tanácsára 1969-ben rendkívüli 
nagykáptalant tartott a Társaság Torontóban, melyen a 
bécsi testvérek is résztvettek. Ennek döntései csak a külföl
di csoport számára váltak kötelezővé, experimentálásra. A 
megújulási munkálatok éreztették meg legjobban, hogy mit 
jelent a vasfüggöny, hogy mennyire elzárja egymástól a két 
csoportot: a magyarországit és a külföldit. Csak a Társaság 
iránti nagy hűség és szeretet volt képes mindent áthidaini 
és egymást erősíteni. A vezetőség mindkét csoport számá
ra kivitelezhető módszert keresett a megújulás megvalósítá
sára. Wenisch vikária testvért 1975 őszén a legfőbb elöljá
ró felmentette hivatalától, hogy egészen ennek a munká
nak szentelhesse magát és az otthoniakkal való könnyebb 
közlekedés érdekében Bécsbe helyezte. Vikária Dobas test
vér lett. 

1977 nyarán megdöbbentő esemény történt: először 

meghalt a Társaság általános titkára, annak temetése 
napján pedig, július 6.-án a legfelsőbb elöljáró, Kern Margit. 

Új utakon, együtt 

A magyarországi legfelsőbb elöljáró halála után a Czes
tochowaban titokban megtarott választói káptalan 1977 
augusztus 5.-én Dabas Etelka testvért legfelsőbb elöljáró
nak választotta. Ezzel új fejezet kezdődött a Társaság 
életében. A Társaság központjának Torontóba helyezése 
megkönnyítette az egész Társaságra vonatkozó ügyek inté
zését, mint pl. a Rómával való kapcsolat, testvértalálkozók, 
stb. Magyarországon a nehézségek, tiltások nem szűntek 
meg, de a helyzet valamivel türhet6bb lett. 
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A courtlandi öregotthon és a Társaság egészének veze
tése azonban túl soknak bizonyult Dabas testvér számára. 
Ezért 1979-ben megvált a Villa vezetésétől. így erejét a 
Társaság összességének szentelhette. 

Az. a testvér, aki először foglalkozott öregek gondozásá
val és azt mint nem-társasági munkát folytatta, újabb 
kezdeményezéssel indult az idősek megsegítésére. A nyolc
vanas évek elején Hamilton külterületén "falut" kezdett 
építeni nyugdíjasok számára, akik kedvező áron vásárolhat
ták meg a házakat. Itt, "Szent Erzsébet falván" az idősek 
egyéb szükségleteinek kielégítésére is gondolt, ezért élelmi
szerüzlet, gyógyszertár, bank is volt a faluban. 

1983-ban a Társaság a Testvér ismételt kérésére a 
faluban könyv- és kegytárgyüzletet nyitott, "Corda" néven. 
Ugyanebben az időben ugyancsak a Testvér megismételt 
kérésére két kanadai származású újoncot is képezett a 
Társaság. Sajnos, alkalmatlannak bizonyultak arra, hogya 
Társaság tagjai maradjanak. Öt év után fájó szíwel felszá
moltuk a Cordát is, munkaerő hiánya miatt. 

Már a nyolcvanas évek elejétől foglalkoztunk a gondo
lattal, hogy Torontóban kétemeletes nagy házunkat 
lépcsönélküli, valamivel kisebb házra cseréljük. A Gondvi
selés úgy rendezte, hogy 1984-ben az épülő új magyar 
katolikus templom közelében találtunk egy megfelelő há
zat. így a Társaság közelebb került a magyar templomhoz. 

Az. új helyen új szolgálat lehetősége kinálkozott a Társa
ság számára a magyar egyházközség keretében: az egyház
községi karitász. Mustármagként indult és egy testvér ke
mény munkája következtében terebélyes fává növekedett. 
1979-ben alakult a magyar bevándorlók megsegítésére. 
TIZenkét év alatt 75 családot, 12 házaspárt és 35 egyedü
lállót hívott meg, vállalt értük egyévi garanciát és gondos
kodott minden szükségletükről. Ugyanezen idő alatt még 
36, állami vonalon bevándorolt családot, 8 házaspárt és 20 

107 



egyedülállót is segített. A szervezet jelenleg is egy testvér 
vezetése alatt áll. 

Amikor a testvérek 1948-ban elhagyták Magyarorszá
got, feladatul kapták egy tengerentúli letelepülés megvaló
sítását és a magyarországi valamikori esetleges újrakezdés 
anyagi és szellemi feltételeinek el6segítését. A testvérek 
híven teljesítették küldetésüket - pedig szinte az utolsó 
percig remélni sem tudták, hogy az valaha is valóra válik. 

Az otthoni újrakezdés szellemi, lelki alapt6kéje lett az 
Egyház zsinati szellemét bemutató sok könyv, írás, amit a 
testvérek a veszélyek között is bejuttattak Magyarországra. 
Ezt az "alapt6két" gazdagították a Társaság szellem ét a mai 
nyelven feldolgozó, bemutató tanulmányok, melyek az ott
honi és külföldi testvérek összmunkájaként készültek. 
Ugyancsak az újrakezdést, az együttes újrakezdést szolgál
ták a külföldön, a külföldi testvérek anyagi, lelki segítségé
vel titokban létrehozott lelkigyakorlatok, testvértalálkozók. S 
végül az újrakezdést segítik a külföldi, els6sorban a kana
dai testvérek által sok munkával, lemondással meg terem
tett anyagiak is. 

A 40, illetve 32 éves külföldi élet tapasztalatai alapján 
úgy tűnik, hogya Társaságot a Gondviselés az alapító P. 
Bírón keresztül a magyarságnak szánta. Magyarországon 
és külföldön egyaránt a magyarok között tudtuk beteljesíte
ni hivatásunkat. A Társaság külföldi része azért hálás a 
Gondviselésnek, hogy munkájával, áldozatával része lehet a 
Társaság otthoni újrakezdésének. 
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Wenisch GabrieUa 

MENEKÜLTÜNK - MENEKÜLTEKKEL 
- MENEKÜLTEKÉRT 

A menekülés, elvándorlás korunk egyre súlyosodó 
problémája. Az. idők jeiének kell tekintenünk, mint gondvi
selésszerű utalást, amire nem elég csupán odafigyelni, de 
válaszolni is kell rá megfelel6 magatartással. - Az. egyház 
egész közösségének kell megoldania. 

Társaságunk közösségének négy tagja lett menekült a 
menekültekkel, "egy sorban és egy sorsban velük". 

1956 decemberében útrakeltünk hárman. Első állomá
sunk Szombathely volt. Elindultunk a határ felé ... Elfogtak 
ahatárőrök. Zalaegerszegre vittek, onnan vissza Budapest
re. Felcsillant bennem a remény, hogy maradhatunk. De a 
Társaság kívánságának szabadon és hittel mondtunk igent 
és december 21.-én újra elindultunk, most már négyen. -
Szívünkben hordoztuk küldetésünket: Segítsünk a lelki
pásztorkodó papságnak a magyar menekült tömeg szolgá
latában, később pedig egy európai településben folytassuk 
a népleányhivatást szabad földön. 
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Utunk 

Győrig símán eljutottunk. Onnan Kapuvárra utaztunk 
"disznóölésre" ... Közvetlenül Kapuvár előtt több utastól el
vették a személyazonossági igazolványt. Két testvér is kö
zöttük volt. Intettek, hogy baj van. - A mellettem ülő férfi 
észrevette, hogy összetartozunk. Ki volt ez a férfi? Nem 
tudom. De közbenjárására a két testvér visszakapta igazol
ványát. Szorongás volt bennünk, mi lesz a következő 

lépés? - De úgy látszik, hogy a jó lsten játékos kedvében 
egy ici-pici gyermekcipöt akart felhasználni, hogy célba 
érjünk. - Ugyanis útközben a mellettem ülő férfivel együtt 
gyönyörködtünk a cipellőben, amit nemrég született gyer
mekének vitt ajándékba. Kedvesen elbeszélgetve, megér
keztünk Kapuvárra. Mindnégyen leszálltunk, "barátunk" is 
velünk együtt ... Izgalmunkban egyikünk táskájá ból kiborult 
az idegcsillapító. Barátunk felszedte, mosolyogva átadta. 
"Erre még szükségük lehet" - mondta és eltávozott. Ez 
történt menekülésünk első lépéseinél... Jel volt... Urunk 
rejtett jelenléte: "Ne féljetek, én veletek vagyok .. ." Bizalmat, 
erőt, bátorságot öntött belénk. 

December 21.-én Kapuvárott egy menekülő- csoporthoz 
csatlakoztunk. Havas földeken 18 km-t gyalogolva eljutot
tunk a Hanság-csatornához. December 22.-én hajnali két 
órakor léptük át a magyar-osztrák határt. .. Te Deum-ot, 
MagniFicatot énekeltünk. 

Autobuszon vitték a csoportot a gYÜjtőtáborba. Onnan 
az ott lakó szerzetesnővérek segitségével Kismartonba, 
Eisenstadt-ba utaztunk. - A nővérek tanácsára jelentkez
tünk a burgenlandi püspök irodájában. Megajánlottuk ma
gunkat menekültszolgálatra. Pillanatnyilag nem volt ránk 
szükség és mi szívesen mentünk tovább Güssingre: (Né
metujvárra), egyikünk nagynénjéhez. - Boldog karácso
nyunk volt. 

December 31.-én ketten Bécsbe mentünk körülnézni, 
tájékozódni. Tanácstalanul, idegenül álltunk a nagyváros-
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ban ... A piarista atyák templomában résztvettünk a szent
misén és miután a sekrestyéstől megkaptuk a bécsi jezsui
ták címét, felkerestük a rendházat. - A már néhány hete 
ott lévő magyar jezsuita atya örömmel vette tudomásul 
jelenlétünket, küldetésünket. Megígérte segítségét. Említet
te, hogya napokban lesz gyűlésük a magyar papoknak. 
Dr. Stefan László burgenlandi püspök is ott lesz, aki a 
magyar menekülteknek Róma által kinevezett apostoli vizi
tátora. A páter bejelentette neki, hogy itt vagyunk szolgá
latra készen. 1957 január 4.-én telefonüzenet jött László 
püspöktől, hogy azonnal menjünk dolgozni. Ketten az 
Eisenstadt-i menekülttáborban dolgoztunk ruhakiosztásnál. 
A másik két testvér Eichgraben-ba került olyan magyar 
gyermekek gondozására, akik szülők nélkül érkeztek Auszt
riába. 

Egyik nap Lászlő püspök úr hivatott és kérte, ismertes
sem Társaságunkat. Beszélgetésünkben rátértünk a mene
kültek helyzetére is. Végül jelezte, hogy szeretné, ha mind a 
négyen Bécsben maradnánk, mert ott nagy szükség van a 
munkánkra. 

László püspök úr megbízásából kezdtük el tehát mun
kánkat Bécsben. A bevándorlók és menekültek lelki és 
anyagi megsegítésére köteleztük el magunkat. A püspök 
beszámolót kért tőlünk a menekültek helyzetéről, amit 
időközönként írásban elkészítve adtunk át és szóval kiegé
szítve informáltuk tapasztalatainkról. 

Menekültszolgálat 

1957 február 1.-től 1959 decemberéig a bécsi Caritas 
menekültszolgálata keretében dolgoztunk, 1960 januárjától 
1962 áprilisáig a bécsi egyházmegye keretében működő 
magyar lelkészséghez tartoztunk. 
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Szeretném bemutatni négyes közösségünknek az első 5 
éves ausztriai menekültszolgálatát - tényeket és számokat, 
mögötte pedig hivatásunk, küldetésünk sajátos célját: a 
krisztusi szeretet kisugárzását. Sokat, nagyon sokat dolgoz
tunk, küzdöttünk. De velünk volt az Úr az események, 
történések sodrásában ... Éjjel-nappal "út jelzők" mutatták az 
irányt, a teendőket... Egyházi és világi munkatársak, jó
tevők, barátok segítettek. - Tőlünk bizalmat, önátadó, 
cselekvő szeretetet kért az Úr Szíve. 

1957 elején az első hetek tevékenysége helyzetfelmérés 
volt. Bécs és Alsóausztria területén 10 menekülttáborban 
dolgoztunk. - A táborlakók lényeges életfeltételeiről a tá
borvezetőség gondoskodott. Kisgyermekek részére minde
nütt volt óvoda. A foglalkoztatás a körülményekhez képest 
kielégítő volt. - Az iskolás gyermekek egy része a táborban 
felállított nyilvánosjogú iskolába járt. - Az iskolán kívüli 
fiatalkorúaknak a megközelítése volt a legnagyobb gond. 
Sok közülük a züllés útján volt. Képtelenek voltak komoly 
erőfeszítésre, fölöslegesnek tartották a munkát, a tanulást. 
Ittak, kártyáztak, a sexuális élvezeten kivül alig érdekelte 
őket más... És mégis; ritka őszinte perceikben lelkük 
mélyéről feltört az elfojtott vágy az otthon, a szülők után. -
Sok családi tragédiának is tanúi voltunk. 

Mi volt a mi feladatunk? Mi volt az egyházi és világi 
vezetőség elvárása, kérése? Megkönnyíteni a várakozás 
terhét, bizonytalanságát. .. Anyagi, szellemi, lelki segítséget 
nyújtani a menekülteknek. - Elhelyezni a fiatalságot ottho
nokban, iskolákban, ösztöndíjat szerezni az egyetemi hall
gatóknak. 

A legnagyobb problémát az egyedülálló fiatalkorúak 
okozták. Meg kellett találni a megfelelő keretet, módot, 
amely nem riasztja őket és ahol megkapják azokat az 
értékeket, melyek segítik őket egy igazi bb emberség felé ... 
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Saját erőnkből képtelenek lettünk volna eleget tenni az 
elvárásoknak, megoldani, enyhíteni a problémákat, feszült
ségeket. De ismertetve a tényeket, nagylelkű támogatást 
kaptunk anyagi és erkölcsi vonalon, egyházi és világi 
szervektől. 

Kezdeti tevékenységünk inkább "tömeggondozás" volt. 
10 tábort gondoztunk, állandőan vagy alkalomszerűen, 

kórházakban beteglátogatást végeztünk, látogattuk a tábo
ron kivüli, vidéki kis szállodákban elhelyezett családokat. 

Később, 1958 végén, 1959-ben munkánk rendezettebb 
lett, a kivándorlások meggyorsulása és egyes táborok fel
oszlatásának következtében. De még 1962-ben is látogat
tunk tábort, 1960-tól kezdve pedig magyarok számára 
épített lakótelepeket. 

Új apostoli területet nyújtott az 1958 december 22.-én 
Hornban, Alsóausztriában megnyilt Magyar Katolikus Ott
hon hármas programjával: lelkigyakorlatok - világnézeti 
kurzusok - üdülések. 

Mindenütt foglalkoztunk gyermekekkel, ifjúsággal és 
családok kal - anyagi, szellemi és lelki vonalon. 

Karitativ vonalon: a különböző egyházi és világi szervek 
természetbeni és pénzajándékait osztottuk ki a rászorulók
nak - alapos környezettanulmány után. 

Szociális vonalon: közreműködtünk az állásközvetítés
ben, ösztöndíjak szerzésében; fiatalokat helyeztünk el kö
zépiskolákban, diákotthonokban; gyermekeket, családokat 
nyaraltattunk; kirándulásokat vezettünk. 

Kulturális vonalon: kölcsönkönyvtárakat szerveztünk, ki
adtunk egy német nyelvkönyvet, egy világnézeti könyvet 
fiatal lányok részére, vallásos társasjátékot gyermekeknek. 
Ismeretterjesztő előadásokat, f1Imvetítéseket, városnézése
ket szerveztünk és vezettünk. 

Lelkipásztori vonalon: a lelkipásztorkodó papságnak se
gítettünk. Hitoktattunk, elsőáldozásra, bérmálásra készítet-
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tünk elő. Előkészítettük a vasár- és ünnepnapi szentmisé
ket. Lelkigyakorlatokat, világnézeti kurzusokat szerveztünk, 
zarándoklatokat vezettünk. Terjesztettük a magyar vallásos 
sajtót. 

Főleg az általunk vezetett Horn-i Katolikus Otthonon 
keresztül tudtunk közeli, személyes kapcsolatba kerülni, 
férfiakkal, nőkkel, gyerekekkel és családokkal. Tudtunk 
környezetet teremteni keresztény emberségük alakulására, 
fejlődésére. Itt három év alatt - míg az Otthon létezett - 43 
lelkigyakorlatot rendeztünk 530, 40 világnézeti kurzust 674 
és 30 kéthetes családi üdülést 626 résztvevővel. Természe
tesen a személyek gyakran fedték egymást. "Mintha otthon 
jártam volna"- mondta egyik-másik ... Ki tudná megköze
lít6en is kifejezni az "otthon" szó gazdag tartalmát? .. Hálás 
szíwel teszem Jézus Szíve oltárára öt éves menekültszolgá
latunkat. Emlékezésemet P. Bíró Ferenc S.J., alapító aty
ánk szavaival fejezem be: "Jézus Szívéért és az ő népéért 
alapítottam a Társaságot". 

A menekültgondozás új útjain (Ujváry J.) 

1962-ben a Gondviselés körülményekben megmutatko
zó akarata három testvért kiröpített Kanadába. Viszont új 
testvérek jöttek, részben Kanadából, de szivárogtak Ma
gyarországról is. Volt, akinek csak átmenet volt Bécs a 
Kanadába vezető úton, de volt, aki itt is maradt és beállt a 
munkába. Egészen 1967 -ig 2-3 testvért alkalmazott a 
bécsi egyházmegye a magyar lelkészség keretében. A 
testvérek szociális, karitativ tevékenységet folytattak: csalá
dokat látogattak, helyzetfelméréseket csináltak segélyezés
hez. Hitoktattak, elsőáldozásra, bérmálásra készítettek elő, 
szentmiséket organizáltak, kántorkodtak. Szerveztek fiú- és 
leánycserkész csapatot, gyermekeknek nyaralással egybe-
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kötött magyar iskolát. A cserkészeknek táborokat rendez
tek. Az. idősek számára u.n. Senior klub-ot alapítottak havi 
programmal, uzsonnával, nyaralással, kirándulással. Vagyis 
minden módon segítették a bécsi magyar lelkészt, mint 
hivatásos lelkipásztori segítők. 

1967 -ben a bécsi közösség képe megváltozott: egy 
testvér teljes beosztással és egész munkaerejével a lelkész
ség pasztorális segítője maradt, egy a Bécsben székelő 

Magyar Egyházszociológiai Intézet munkatársa lett, egy 
testvér pedig otthonlakóként a Caritas Internationalis kere
tében dolgozott a magyarországi egyház megsegítésében. 

1974-ben a Kanadában székelő elöljáróság az addigi, 
egy plébánia épületében lévő elég szűk lakás helyett a 
bécsi közösség számára nagyobb öröklakást vett. Ugyan
ebben az időben szabadabb lett a közlekedés Magyaror
szág felé is, így Bécs új értelemben lett összekötő a 
torontói elöljáróság és a Társaság magyarországi, .,föld 
alatt" élő része között. Találkoztunk a Magyarországon élő 
általános elöljáróval Szlovákiában, megszerveztük kanadai 
testvérek magyarországi útját. Előbb csak kisebb, majd 
nagyobb magyarországi testvér-csoportoknak lelkigyakorla
tokat szerveztünk, majd közös megbeszéléseket, melyek
nek csúcsa és betetőzése a Társaság első hivatalos nagy
káptalanja volt - és ennek eredménye: a Társaság pápai 
jóváhagyása. 

1986-ban a Gondviselés akaratából Mariazellben házat 
vásároltunk, ahol egyik szinten egy U.SA-beli otthonlakó 
testvérünk telepedett le édesapjával, a második szintet 
pedig időnként ismerős, baráti családoknak adtuk nyara
lásra. 

1990 öszén megbeszéléseink eredményeként elhatároz
tuk, hogy az éppen megürült üzletszintet (már megint a 
Gondviselés jele!) zarándokszállássá alakítjuk, els6sorban a 
most felszabadult Magyarországr61 özönl6 magyar zarándo-
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kok részére. Ez a kanadai központ segítségével meg is 
történt. Az. otthont 1991 július 2.-án szentelték fel és ekkor 
vettük teljesen használatba, de már május elsejétől fogad
tunk vendégeket. A házban egyautóbusznyi embert tu
dunk elhelyezni, nagyrészt emeletes ágyakon. Elsősorban 
magyarországi vendégeink vannak, de jönnek szlovákiai 
magyarok is. 

Mariazellben három testvér van, Bécsben pedig kettő. 
Bécs szerepe jelenleg is a közvetítés. 
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Dobos Etelka 

ÜlDÖZÉSBÓl A SZABADSÁG FELÉ 

1977 -ben, Kern Margit legfelsőbb elöljáró halála után 
felmerült a kérdés: hogyan tovább? A Szentszékkel, illetve 
a Szerzeteskongregációval kapcsolata csak a külföldi rész
nek volt. A Társaság jóváhagyása iránti kérelmet 1962-ben 
bead tuk Rómába, de a Szerzeteskongregáció a beadott 
szentignáci jezsuita alkotmány alapján lefektetett régi kon
stituciót nem fogadta el, átdolgozását kérte. 

Ugyanakkor Magyarországon a helyzet nem változott, a 
Társaság csak a föld alatt létezhetett. A konstitució újraal
kotásához, a Társaság jóváhagyásának kéréséhez, vagyis a 
Társaság legalizálásához és fennmaradásához okvetlen 
szükség volt az új általános elöljáró hivatalos megválasztá
sára. Ezért a Társaság elöljárói titokban választói káptalant 
szerveztek a mindenki számára elérhet6 Czestochowaban. 
Választási elnöknek egy torontói jezsuita atyát kértek fel. 

1977 augusztus 2.-án 9 magyarországi, 4 kanadai, egy 
bécsi és egy szlovákiai testvér kezdte meg a választói 
káptalant megel6z6 tanácskozását. Ennek első eredménye 
az általános elöljáró székhelyének áthelyezése volt külföld
re, ahonnan teljesen akadálytalanul lehetett közleked ni 
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Rómával és a magyarországiakat is könnyebben lehetett 
megközelíteni az adott körülmények között, mint fordítva. 

A választás 5.-én zajlott le. A testvérek Dabas Etelkát, a 
kanadai vikáriát választották meg általános elöljárónak, ő 
pedig Bognár Mártát nevezte ki magyarországi helyettesé
nek. A választói káptalan dokumentációját 1978-ban bead
tuk Rómába, a Szerzeteskongregációhoz, jóváhagyásra. 

Dabas Etelka legfelsőbb elöljáró, miután megtapasztal
ta, hogy Magyarországon a rendek külső munkája a vala
mit enyhülő politikai helyzet ellenére továbbra is lehetetlen, 
működésének hangsúlyát a testvérek lelki továbbképzésére 
helyezte, a megújúlás szellemében. Ezt a célt körlevelekkel, 
a Magyarország és a külföld közötti egyéni és közös 
testvértalálkozásokkal, külföldön külföldi előadókkal veze
tett lelkigyakorlatok szervezésével akarta elősegíteni. Meg
erősítette Wenisch Gabriella testvérnek még Kern Margit 
általános elöljárótól kapott megbízatását: a II. vatikáni zsi
nat gondolatait beleépíteni P. Bíró eszméi körébe és a 
kidolgozott anyagat Magyarországon és külföldön egyaránt 
közkinccsé és mindenkinek sajátjává tenni. 

Az első testvértalálkozó 1978-ban Torontóban történt, 
ahol a torontóiakon kívül a bécsi testvérek is résztvettek. 
Ezt öt külföldön megrendezett lelkigyakorlat követte, egy 
Czestochowaban, négy pedig Ausztriában. A harmadik 
lelkigyakorlat után Dabas testvér egy Magyarországról ép
pen kijött testvérrel együtt meghívást kapott az azévi Jézus 
Szíve Kongresszusra Toulouse-ba. Itt az "új-külföldi" testvér 
előadást is tartott P. Bíró sajátos Jézus Szíve tiszteletéről: 

az anyagi világ használatán keresztül történő engeszte
lésről. Az előadás franciául hangzott el, de angol és 
spanyol nyelvre is lefordították, így a résztvevők három 
nyelven kaphatták kézhez. 

1982-ben a hamiItani püspök elrendelte a nem-társasá
gi kezelésben lévő hamiItani öregotthon vizitációját. A 
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vizitátor, Kanada egyik legjobb egyházjogásza, feltette a 
kérdést a testvéreknek: kihez tartoznak tulajdonképpen? A 
testvérek válaszként az esztergomi érseket jelölték meg, 
mert a Társaság 1945-ben kapott egyházmegyei jóváha
gyása a hercegprimás halála miatt helyettesét61, a káptala
ni helytartótól származott. Azt is megmondták: vele viszont 
30 éve nem tudnak kapcsolatot tartani, avasfüggöny 
legördülése óta. Erre a torontói érsek és a hamiltoni 
püspök, annak a két egyházmegyének feje, ahol a testvé
rek működnek, az ügyet Rómába küldte, tisztázásra. 

Nagy volt a meglepetés, amikor a torontói érsek azt a 
választ kapta Rómából, hogy ott semmi dokumentumot a 
Jézus Szíve Népleányai Társaságáról nem találnak, az 
alapításra vonatkozólag sem, de nem találják az 1962-ben 
jóváhagyásra benyújtott iratokat sem. Pedig annakidején 
választ is kaptunk beadványunkra. Nem volt más hátra, 
mint újrakezdeni a Társaság egyházmegyei jóváhagyása 
dokumentumainak keresését, és a konstituciót a Zsinat 
szellemének megfelően átdolgozni. 

1982-ben Torontóban ismét találkozó volt, ahol a kana
dai testvéreken kivül két bécsi és 7 magyarországi testvér 
is résztvett. A találkozó egyik f6 témája identitásunk problé
mája volt: Mik vagyunk? A régi kánon 673. paragrafusa és 
a Társaság alapítója által meghatározott "szerzeteseket 
utánzó intézmény", me ly az új Codexben "apostoli élet 
társasága" néven szerepel, vagy institutum saeculare, "vilá
gi intézmény", ami az Istennek szentelt élet új formája, 
melyet P. Biró nem ismerhetett, de ami elképzelésének 
Társaságunk formájáról nagyon megfelel? A vita nagy volt, 
mert a testvérek nagy része érezte, hogy P. Bíró elképzelé
se nem skatulyázható be egyik kategóriába sem. Új, eredeti 
formára van szükség, amit a tagoknak abban a jogi 
keretben kell megélniük, ami számukra a legnagyobb 
rugalmasságot biztosítja. 
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A találkozó másik témája a konstitució újrafogalmazásá
nak fontosságát, módját tárgyalta. Ezek részleteivel az 
egyes közösségek megbeszéléseken foglalkoztak és az 
eredményeket egymással kicserélték. 1984 elején három 
testvér Torontóban 10 napra klauzurába vonult és komoly, 
intenzív munkával elkészítették az új konstitució első válto
zatát. Ezt aztán a nyáron, Ausztriában, Maissauban történt 
találkozón a testvérek elé terjesztették. Itt három kanadai, 
két bécsi és 16 magyarországi testvér vett részt. Átvettük a 
konstitució első megfogalmazását és megbeszéltük az eset
leges változtatásokat. 

Nem sokkal azután, hogy ki-ki visszatért hazájába, Ma
gyarországon hivatalosan is megerősítettek egy rég sutto
gott hírt: Lékai biboros az Állami Egyházügyi Hivatal ve
zetőjével, Miklós Imre államtitkárral egyetértésben megcsil
lantotta egy karitativ-betegápoló női rend megalapításának 
lehetőség ét. 

Katolikus ápolónővérek zárt közösségi szervezetéről 

először az 1983-as téli püspökkari konferenciáról szóló 
hírekben lehetett olvasni. Ettől kezdve egyre gyakrabban 
foglalkoztak a tervvel az egyházi hírekben, az egyházat 
érintő más enyhítésekkel együtt (világiak hitoktatása, teoló
giai levelező tanfolyam, lelkigyakorlatosház, stb.). Az egyház 
nem volt szabad - de a kantár, melyen tartották, már nem 
volt olyan feszes. A püspöki kar megbízottja tárgyalt több 
Magyarországon régen létezett szerzet külföldi központjával 
- de ezek a tárgyalások az állam ellenállásán megbuktak. 

Manhertz testvér, a Hamilton-i önálló öregotthon ve
zetője 1983-ban megajánlotta Lékai kardinálisnak egy egy
házi öregotthon megépítését. Amikor a személyzetről volt 
szó, felmerült hogy az otthont talán elláthatná a Jézus 
Szíve Népleányai Társasága. De állami szempontból egy 
külföldi vezetőséggel rendelkező, Magyarországon már 
egyszer feloszlatott közösség nem jöhetett számításba. Ek-
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kor merült fel a terv, - azért, hogya Jézus Szíve Népleá
nyai Társasága szelleme megmaradjon, - ha akad vállalko
zó a közösségből, ők lehetnének az új rend megalapítói. 
Más néven, de a Társaság szellemében és társasági külde
téssel, mint a Társaság belföldi missziója működnének. 

Négy testvér jelentkezett a feladatra. A Jézus Szíve 
Népleányai Társasága külföldi központja vállalta az új Tár
saság noviciátusának felépítését (pénzt szabad volt ad
nunk, csak a dolgokba beleszólni nem), Manhertz testvér 
pedig az öregotthon felépítését. 1986 márciusában megér
kezett a Szerzeteskongregációnak a Magyarok Nagyasszo
nya Társaságát jóváhagyó dekretuma, decemberben pedig 
a működési engedély az Állami Egyházügyi Hivatalből. 

A Jézus Szíve Népleányai Társasága a Szerzeteskongre
gációval kapcsolatos ügyeinek intézésére a ciszterci rend 
magyar származású generális apát ját, P. Zakar Polikárpot 
kérte fel, aki nagy odaadással állt ügyünk mellé. Mivel 
Lékai biboros is vele tárgyalt a Magyarok Nagyasszonya 
Társaság ügyeiről, a generálisnak alkalma volt Lékai bibo
rostól igazolást szerezni Társaságunk előírás szerinti meg
alapításáról. Időközben kiderült az is, hogy az 1962- ben 
Rómába beadott iratok a Szerzeteskongregáció "Világi in
tézmények" részleg ében vannak, mivel annak idején abba 
a kategóriába kértük a jóváhagyást. így létezésünkre vilá
gosság derült. Hiányzó iratainkat szanálta, alapításunk té
nyét elfogadta a Szerzeteskongregáció és a kérdésre pon
tot tett. 

A Codex előírása szerint Dabos testvér hivatali ideje 
1986-ban lejárt. De ahhoz, hogy Konstituciónkat a nagy
káptalan az előírások szerint elfogadja, rövid volt az idő. 

Ezért a Szerzeteskongregációhoz kérést intéztünk: Dabos 
testvér hivatali idejét hosszabbítsák meg egy évvel, hogy a 
nagykáptalant és az új legfelsőbb elöljáró megválasztását 
megfelelően készíthessük elő. 
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Az engedély hamarosan megérkezett, és egyben az 
értesítés is, hogya választói káptalan elnökéül Zakar Poli
karp OCist főapátot nevezték ki. 

így megindultak az előkészületek anagykáptalanra. 
Kitúztük a helyét. Mivel hivatalosan még mindig nem 
léteztünk, anagykáptalant külföldön, Ausztriában kellett 
megtartanunk. Azután megválasztottuk a delegáltakat. Ma
gyarországon és külföldön egyaránt tovább dolgoztunk a 
konstitució és a direktorium szövegezésén. A nagykápta
lant 1987 júniusában 2 hétig tartottuk Ausztriában. 31 
testvér volt összesen jelen. Először 3 napos lelki előkészü
letet tartottunk, majd 3 tanulmányi napunk volt. Június 
29.-én kezdődött a tulajdonképpeni nagykáptalan, melyen 
pontról pontra átvettük a konstituciót és a direktoriumot, 
javítottunk, változtattunk - majd véglegesen elfogadtuk. 
Július 2.-án az első menetben megválasztottuk általános 
elöljárónknak Bányai Ilona testvért Kanadából, Bányai test
vér pedig helyettesének Magyarországra Steklovits Sarolta 
testvért nevezte ki. 

Ezzel Társaságunk életében ismét új fejezet nyJ1t -
amelynek tulajdonképpen két lényeges beindítója volt: 

1989 december 21.-én a Társaság megváltozott néwel, 
mint Jézus Szíve Társasága és mint pápai jogú apostoli 
élet társasága megkapta a Szentszék jóváhagyását. 

Magyarországon megszúnt a kommunizmus. Ezzel az 
Egyház és benne a Társaság is "szabad" jelzést kapott az 
Istentől számára kijelölt úton való haladásra. 
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Wenisch Gabriella 

A TÁRSASÁG MA - JÖVŐBENÉZÉS 

A múlt aranytőkéjét a jelen aprópénzére 
váltva építeni a jövőt 

Építeni a jövót 

nA jövő más, mint a jelen, állandó új szintézissel dolgo
zik ... és nyitott mint lehetőség. Ma még kezünkben van, 
még befolyásolhat juk, alakíthat juk." (Gaston Berger) 

Vegyük kezünkbe a jövőt, a felelősség és nagylelkúség 
szellemében! 

Épiteni a jövőt a mai világban, a XX. század végén, 
útban a XXI. század felé. Egy új világrendszer, új humaniz
mus születésének vagyunk tanúi. A világtörténelem kritikus 
szakaszában élünk. 

Építeni a jövőt az egyházzal a mai világban. Az egyház, 
- lsten népe - a világban él, mégha nem is ebből a 
világból való. Küldetése, hogy Jézus Krisztus megváltói 
múvét folytassa, amely az emberek üdvösségére, égi és 
földi boldogulására irányul. Magába foglalja az egész evilá
gi rend megújítását is. Az egyháznak valódi világi dimenzió-
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ja van. (v.ö. Apostolicam Actuositatem decretum, a világi 
hívek apostolkodásáról). 

Építeni a jövőt közös erővel. Társaságunk közössége 
vállalkozik rá, hogy élet- és küldetésközösségben Krisztus
sal, az egyházban részt vegyen a hitért, az igazságért folyó 
küzdelemben, feladatban, ha csak egy mustármag tevé
kenységével is. 

Elöljáróban 

"Nyugdíjas életem" feladatául kaptam, hogy írjam le, 
ismertessem külföldön élő közösségünk történetét. Ez a 
magyarázata annak, hogy ezen írásoma t is történeti szem
lélet befolyásolja. Mindig a kezdet és a vég, a múlt és a 
jövő feszültségében élek. A történeti tények és a mögöttük, 
- helyesebben: a mélyükben rejlő "sajátos" kinálkozik tol
Iam hegyére. 

Ha figyelemmel végiglapozzuk ezt az előttünk fekvő 

könyvet, testvéreim írásain keresztül élményszerűen látjuk a 
Társaság életútját, múltját. Az én feladatom: nagy lépések
kel haladni a jelenben és eljutni a jövőbenézéshez. 

Múltunk 

Karizmánk fényében szemlélve Társaságunk életútját, 
egy-egy világképben szeretném kivetíteni, összegezni. 

1914 - az első világháborúban született, a két világhá
ború között növekedett. 

1945 - a második világháborút követő helyzet következ
ményeként mindent elvesztett: államosították intézményeit, 
betiltották működését. Katakomba-életet élt, üldözték. 
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1950 - Kanadába érkezett négy testvér, próbálkozott 
gyökeret verni az új világban és tovább élni, szabadon 
folytatni a Társaság hivatását, küldetését. 

1956 - Ausztriában kezdett egy négyes közösség, a 
menekültekkel "egy sorban és egy sorsban" dolgozva. 

1962 - Ez év áprilisától összetett erővel dolgozott a két 
külföldi csoport. Központi törekvésük volt megújulni a II. 
Vatikáni zsinat tanítása szerint a Társaság belső életében 
és apostoli működésében. Anyagilag, szellemileg meg
erősödve szolgálni lsten népét ott, ahol van. ... De talán 
nagyobb hely volt fenntartva szívükben a magyar nép, a 
magyar egyház számára. 

Jelenünk a múlt és jövő feszültségében élve 

1989-ben Magyarországon megtörtént a várvavárt poli
tikai változás. Az ország jogálIam lett, szabadon építheti 
jövőjét. Az egyház is szabadon működhet. 

Remény és szorongás jellemzi ma a magyar nép, a 
magyar egyház életállapotát. Gazdasági, kulturális, társadal
mi átalakulások vannak folyamatban, pozitív és negatív 
előjellel. 

Emberfeletti az erőfeszítés minden vonalon: kiemelked
ni a 40 éves gazdasági, erkölcsi cs6dből. Hullámhegy és 
hullámvölgy jelzi a különböző hatalmi törekvéseket. 

A nép pedig szenved, bizonytalan, türelmetlen, elége
detlen. Zavar, homály, sötétség van a fejekben és a szívek
ben. 

Könyörögnünk kell alkalmas világi és egyházi ve
zetőkért, akik hozzáértéssel, felelőséggel és szociális szere
tettel kívánják és akarják kiemelni nemzetünket, népünket 
a csőd legmélyéből. 
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"Mit tehet a magyar egyház a szociális gondok enyhíté
sére itt és most?" - kérdezte Rónay László, az "Új Ember" 
munkatársa dr. Surján László népjóléti minisztertől. 

A miniszter válasza: "A magyar katolikus egyháznak 
rengeteg feladata volna a szociális feszültség enyhítésében 
és orvoslásában ... o Például hogya Karitász vonalán szerve
zettebben és hatékonyabban tevékenykedjenek, hogy az 
egyház ráébressze a híveket a szolidaritás és a szeretet 
parancsaival együttjáró kötelességekre ... o Az ország érdeke 
kívánja, hogy az egyháznak legyen ereje, legyenek eszkö
zei, legyenek munkásai, akiknek a segítségével nekiláthat a 
feladatok intézményes megoldásának." 

Társaságunk ma - a háborús világ forrongásában, 
a magyarországi újjászületés vajúdásában 

Társaságunk közössége reménységgel és némi szoron
gássai szívében látott neki annak, hogy "jelenének apró
pénzével" kezdje építeni a jöv6t. Mivel, hogyan kezdjük? 

P. Bíró biztat: "Minden küls6 anyagi érdeket szolgáló 
szociális reform előtt, vagy legalább is azzal együtt, hangoz
tatni kell a bels6, a lelki reformot." 

Lelki megújulásunkat 1989-ben közösen végzett lelki
gyakorlatban kezdtük, ahol egy jezsuita atya vetítette elénk 
krisztusi hivatásunkat és küldetésünket a szentignáci lelki
gyakorlatokban és újrafogalmazott Konstituciónk tanításá
ban. Ugyanezen évben testvértalálkozónk volt, ahol áttekin
tettünk Társaságunk történetét, hivatásunk-küldetésünk 
vonalán. Mi jellemezte? Szembenézés önmagunkkal; egye
di és közösségi kiengesztelódés; felkészülés az újrakezdésre. 

A közösen megtapasztalt és kiértékelt lelki, szellemi és 
gyakorlati "aranytőkéje" a Társaságnak útravaló lett. Mi volt 
a levegőben? Tettvágy. A közösségi felelősség vállalása 
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azon a szinten és környezetben, ahol éppen élünk. Vállal
kozó kedv, kezdeményező készség, kockázatvállalás és re
mény, jövőbe vetett bizalom, nyitottság a jövő felé, a még 
több kegyelem felé. 

Motor lett bennünk hivatásunk-küldetésünk célja és 
feladata: Jézus Szíve istenemberi szeretetével egyesülve a 
nép szociális megsegítése, különösen a hátrányos helyze
tűeké, az anyagi javak helyes használata által. 

És elindult a tervezés. Felmértük a tényeket, lehetősé
geket, ésszel, szíwel és hittel. Figyelembe vettük a tagok 
létszámát és korát; a munkaterületeket, feladatokat, ami
ben már eddig is dolgoztak és dolgoznak; a rendelkezé
sünkre álló eszközöket és feltettük a kérdést: mit ajánlha
tunk meg ma a magyar egyháznak a magyar nép szolgála
tára? Mi a legsürgősebb feladat? 

Mi valósult meg a gyakorlati vonalon, a szabad műkö
dés lehetőségében? 

Sajátos hivatásunkhoz tartozik: élő szóval, sajtóval és a 
jelenlét apostolságában megélni és terjeszteni az evangéli
um jóhírét; lsten szeretetét. 

1989-ben kezdtük meg az egyházközségi munkát és a 
hitoktatást Ágasegyházán. Társaságunkat az illetékes püs
pök kérte fel: adjunk egy testvért az egyházközség vezeté
sére, az uralkodó paphiány miatt. A papi teendőket a 
kecskeméti főplébánia látja el. A kiküldött testvér megnyer
te a falu népét, gyermekeket és felnőtteket egyaránt. 

A Társaság testvéreket állított be lelkigyakorlatok szer
vezésére és vezetésére. A kijelölt testvérek gyakran úton 
vannak Magyarországon, Erdélyben. Mennek, ahová hívják 
őket, hogy megmutassák, továbbadják a keresztény hivatás 
életértékét. 

1990-ben megnyitottuk könyv-, papír-, kegytárgyüzle
tünket Kecskeméten. Feladata a katolikus sajtó terjesztése, 
könyvkiadás és ezeken keresztül közvetlen találkozás az 
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emberekkel. A.z üzlet jogutóda az 1948-ban államosított, 
megszüntetett Korda Rt.-nek amely Társaságunk apostoli 
küldetésének első és legtermékenyebb intézményes mun
kája volt. 

1991 tavaszán megnyitottuk zarándokházunkat az 
ausztriai Mariazell-ben, ahol emeletes ágyakon 40-45, 
elsősorban magyar zarándokot tudunk elhelyezni, ezzel is 
szolgálva magyar népünket. 

Ugyanekkor készült el tanulmányi házunk is Kecskemé
ten. A próbaidős tanulmányi ház feladata, hogy megfelelő 
képzést és nevelést kapjanak azok, akiket lsten kegyelme 
meghívott és hozzánk irányított, hogy bele tudjanak illesz
kedni, részt tudjanak venni Társaságunk Istennek szentelt 
apostoli életében és hogy " alkalmasak legyenek majd meg
valósítani azt a munkát, ami a miénk" - mondja P. Bír6. 

Sokszor, nagyon sokszor helyeztük közösségünket, Tár
saságunk egészét az Úr színe elé hangos és néma könyör
géssel: "Ha kegyelmet találtunk Nálad, járj velünk!" A 
gondviselő jó lsten irgalmas szeretetében jelt küldött, meg
erősítést: 1989 december 21-én megkaptuk az örömhírt: a 
Szerzeteskon!;lregáció Társaságunkat pápai joggal felvette 
az Apostoli Elet Társaságai közé Jézus Szíve Társasága 
névvel és jóváhagyta és megerősítette alkotmányunkat. 

Legyen hála mindezért az Atyának, a Fiúnak és a 
Szentléleknek! 

"Jövőbe nézés" - Építeni a Jövőt - de hogyan'? 

1991-ben, a hálaadás évében, Társaságunk születésé
nek 70. évfordulóján vágyakozással fordulunk a jövő felé, a 
még nagyobb kegyelem felé. Általános elöljárónk biztatásá
val kezdem el a jövőbe nézést. 

Istenem, miben és hogyan segíteni a jobb, a több jövő 
felé? 
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Pál szavaival: "Testvérek, felejtem, ami mögöttem van,s 
az előttem lévő után rugaszkodom. Futok a kitűzött cél 
felé, annak a hivatásnak szolgálatára, amelyre lsten felülről 
hívott meg Krisztus Jézus által." (Fil 3,13-14) 

S élni kezdtek bennem a szavak. Igen - építeni a jövőt 
annyit jelent, mint úllászületni, újrakezdeni, résztvenni "egy 
sorban és egy sorsban" a magyar nép, a magyar egyház 
országépítésében, Jézus Szíve országa újjáépítésében, 
amely a szeretet, a szociális igazságosság uralma az embe
rek szívében, a családokban, a társadalomban. 

Alapítónk szavai is sürgettek: "Tanítsák meg az embere
ket példával, szóval és írásban arra, hogyan lehet a terem
tett világot úgy használni, hogy az előbbre vigye a földi 
haladást és megdics6ítse Istent ... Segítsék az embereket 
minden szükségükben, legyen az anyagi, kulturális, társa
dalmi vagy lelki". 

"Korszerű munkát fognak végezni, ha a családok re
formjára vonatkozó munkát különösen sajátjukká teszik és 
ezen irányban dolgoznak is.... Munkaprogramjukba teljes 
mértékben vegyék fel a családok ügyét. ... A szociális cél 
lelke, iránya az emberért, a családért van, az egyes, az 
összes családokért, a hazáért." 

II. János Pál pápa is hangsúlyozza: "Az egyház tudatá
ban van annak, hogy a házasság és a család az emberi 
nem legdrágább értékeinek egyike ... Az emberiség jövője a 
család által valósul meg ... Az egyház sürgető és égető 
feladatnak tekinti, hogy védje a családot és így hozzájárul
jon a társadalom és lsten népe megújulásához. " 

" ... és fellobbant a láng egy sötét csillagtalan éjszakán" -
állandóan ez az ének muzsikál a szívemben. És Jézussal, 
mint "egy óriás kitágult szíwel" ölelek át Istent-embert-vilá
gat és álmodom: új csodákat látok, amelyek jövőnk építé
sének alappilléreivé váltak. 
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Jövőnk építésének a1appiUérei, 
gyakorlati síkon szemlélve: 

Élőszó apostolsága: lelki központ:. 

ahol gyermekek, fiatalok, családok, öregek találkozhat
nak, együtt lehetnek a keresztény közösség teremtő erejé
vel, konkrét segítésben, közös élettapasztalatra építve. 

Ahol különböző programok ráébreszti k, segítik a nép 
kicsinyét és nagyját az élet értékeire minden vonalon, ami 
a teljes ember életállapotát fejleszti: anyagi, szellemi, lelki 
haladását. 

Ahol világnézeti előadások, kurzusok, családi napok, 
szakmai továbbképző tanfolyamok, lelkigyakorlatok az örök 
evangélium fényében mutatják meg, hogy az ember nem
csak jólétre, hanem többre vágyik, lsten létében való 
részesedésre hivatott, Krisztus által, vele és benne. 

Sé41tó-apostolság: Korda: 

a technika új eszközeivel bővítve: video- magno-, vetített 
képekkel, hogyemberközelségbe hozza az élő szót. 

Jelenlét apostolsága: 

Istennek szentelt élet a világban. Alapítónk a világi 
dimenziót a Társaság sajátos életformájának nevezi. Hozzá 
tartozik az is, hogy Társaságunk tagjai lehetnek együttla
kók közös életben, intézményes munkában és otthonuk
ban élők egyedi foglalkozásban. 

Sajátosságunk még az is - mondja P. Bíró 1921-ben, 
hogy nincsen sajátos megkülönböztetett helyünk lsten or-
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szágában.: "Legyenek 100%-os katolikusok. A népleány 
felszívódik a keresztény katolikus anyaszentegyházban Jé
zus Krisztusért és az Ö népéért". Egyszerűen kereszténynek 
lenni - ez a hivatásunk. 

Ha az idők jelében, a ma egyházában, a mai világban 
szemléljük Társaságunkban a világi dimenziót és otthonIa
kó tagjaink személyes és közösségi hivatását, küldetését, 
jobban megértjük P. Bíró prófétai jövőbe nézését. Azt 
akarta, hogy Társaságunk tevékenységét ne csak néhány 
településhez és intézményes munkához kösse, hanem szé
lesebb körben, nagyobb távlattal sok helyen legyen jelen: 
gyárban, irodában, üzletben, iskolában, kórházban - bár
hol a világban és tegyen tanúságot az evangéliumról, 
segítsen másokat a krisztusi életre. 

II. János Pál pápa buzdít: "Az evangélium hírdetésének 
és megélésének közös és egyetlen feladatában az egyházi 
közösségek a világi hívekkel együtt kapcsolódjanak egy
máshoz az eszközök és erők együttes alkalmazásában és 
vegyenek részt az egyház küldetésében, Jézus Krisztus 
megváltói művének folytatásában. Legyenek só és világos
ság a világban ". (Christifideles laici). 

Ugyanezért törekszik Társaságunk a hozzá lazább köte
lékkel kötött munkatársi gárda: férfiak, nők, idősebbek, 

fiatalok megszervezésére, akik meghosszabított karként a 
Társaság szellemében és céljáért dolgoznak ott, ahová az 
elkötelezett tagok nem juthatnak el. 

A nói hivatás feltárul az idókJeleiben 

Legyünk só és világosság a világban, a nő hivatásának 
és küldetésének misztériumában! A nő a rábízott feladat 
tudatában tud erős lenni, önátadó szeretettel életet adni. 

"Közeledik az óra, sót az óra már itt is van, amelyben a 
nő hívatása teljesen feltárul; az óra, amelyben a nő a 
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társadalomban eddig soha el nem ért befolyásra, kisugár
zásra tesz szert. ... Az evangélium szellemétől áthatott nők 
hatékonya n segíthetnek, hogy az emberiség a széthullást 
elkerülje." (II. János Pál: (Mulieris dignitatem). 

P. Bíró már az 1910-es években felismerte, hírdette, 
hogy a nő sokra képes, sokat tehet lsten országáért a 
családban, a társadalomban, az egyházi életben, a nép 
szolgálatában. Hivatkozott a történelem nagyasszonya ira , a 
szent nőkre, saját édesanyjára, és Máriára, az Úr Jézus 
édesanyjára. Megmutatta, hogya Teremtő, a Megváltó 
lsten mit bízott a nőre. Ezzel a meggyőződéssel, a nőbe 
vetett hitével védte ki P. Bíró környezetének lekicsinylő 

kritikáját, hogy nőkkel akarja megvalósítani nagy eszméit s 
kezdte megvalósítani 12 nővel a Társaságot. 

Élőszó, sajtó, jelenlét apostolsága egymást segítik kö
zösségünk tevékenységében. "A konkrét segítésben kell 
élettapasztalatra szert tenni és a megtapasztalt egyedi baj
ból kell az általánosabb összefüggések iránt fogékonnyá 
válni" és a keresztény közösség teremtő erejével építeni a 
jövőt. 

Lehetséges a magyar nép, a magyar egyház 
úllászületése? Lehetséges az új élet csodája'? 

Minden lehetséges annak, aki hisz- mondja Jézus (Mk 
9,24). Igen tudjuk - de az aratnivaló sok, a munkás 
kevés ... Kérjétek, hittel, bizalommal kérjétek az aratás Urát, 
küldjön munkásokat, friss fiatal erőket, új tagokat! Bízzatok 
a Gondviselésben. Isten a kövekből is tud hivatásokat 
teremteni! Kevés emberrel is lehet nagy dolgokat alkotni! 

P. Bíró Jézus Szívére mutat: E jelben győzni fogtok! 
Alapító Atyánkkal és közösségünk minden egyes tagjá

val hála, szeretet, vágyódás uralja szívünket, hogya múlt 
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aranytőkéjét, a jelen aprópénzére váltva építsük a jövőt, az 
Isten-ember-világ harmóniáját, egységét igazságban, szere
tetben a még nagyobb kegyelem, a beteljesedés felé. 

Lelkünk legmélyéból tör fel a könyörgés a remény 
Istenéhez: 

"Jö~ el Szentlélek lsten, újítsd meg korunkban csodái
dat, mint új Pünkösdöt!" (XXIII János pápa) 

Reménység Istene, Te légy a fény sötétségünkben, Te 
légy az erő gyöngeségünkben! Te légy a szeretet tüze, 
mely sürget egészet adni és egészet élni. Jölj el, igazság és 
remény Lelke! 

Igen, remélünk, mert hisszük, hogya Szentlélek műkö
dik az egyházban és a világban. Ó a teremt6 Szellem, aki 
minden reggel új szabadságot, örömet és bizalmat hoz 
azoknak, akik befogadják. 

"A remény nem álmodozás. Ellenkezőleg: eszköz, hogy 
álmunkat valóra váltsuk. Boldogok, akik álmodni mernek, s 
álmukért kemény pénzzel fIZetnek, hogy testet öltsön az 
emberek életében." (L. J. Suenens) 
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